

筑梦中国

星报2015全国两会全媒体记录



万人空巷 抢格力

真金品质! 钜惠315!

空调用格力·冰箱选晶弘※全年极限·势不可挡



踩点时间:3月9日 15:00~17:30

踩点话题:经济发展

踩点对象:全国政协委员、上海社会科学院部门经济研究所教授、博士生导师张泓铭;全国政协委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵;全国政协委员、全国工商联副主席、全联新能源商会会长李河君;全国政协常委、民建中央副主席、中国通用技术集团总经理李说;全国政协委员、中国东方资产管理公司原总裁梅兴保;全国政协委员、民进中央副主席卫小春;全国政协委员、中国科协副主席、中国科学院院士秦大河

中国房地产离“崩盘说”相去甚远

“PX 剧毒”等传言反映国民科学素质有待提高

昨日下午,全国政协十二届三次会议在人民大会堂举行第二次全体会议,多名政协委员就房地产市场新常态、金融体制改革、移动能源技术等议题作大会发言。

■ 市场星报、安徽财经网特派记者 俞宝强 沈娟娟 祝亮

张泓铭:中国房地产离“崩盘说”相去甚远

人物名片:全国政协委员、上海社会科学院部门经济研究所教授、博士生导师

张泓铭谈道,2013年冬至2014年春,国内外盛传2014年中国房地产“崩盘说”。2014年过去了,中国房地产表现的确有所疲软,但离“崩盘说”相去甚远。

张泓铭认为,首先,中国经济新常态决定房地产市场新常态。房地产的总体表现是由国民经济决定的。国民经济发展的快慢,导致增加或减少对房地产产品的需求,然后对房地产业提出了增加或减少供给的要求。循着房地产市场是由国民经济决定的这个逻辑,自然得出以下结论:未来一段时期内,中国房地

产市场将呈现同国民经济一样的趋势,也将保持平缓发展的新常态。

其次,中国房地产市场新常态具有两大特点:一个特点是继续绝对增长,即房地产市场的各项指标,基本保持绝对值的增长,另一个特点是增长率的下降,即房地产市场各项指标的增长速度,比起以前那样快的速度而言是下降了,平缓了。我们对以上两个特点要全面认识,不能偏废。如片面强调继续绝对增长,会导致盲目乐观;如片面强调速度下降,会导致盲目悲观。

李稻葵:解决融资难要从金融体制改革上下功夫

人物名片:全国政协委员、清华大学中国与世界经济研究中心主任

李稻葵认为,要从根本上解决中国经济融资难、融资贵这一难题,必须从金融体制改革上下狠功夫。

他表示,必须把长期基础建设的融资从商业银行和信托中剔除出去。必须建立专门的针对基础设施项目投资的长期建设基金,学习世界银行等国际开发机构的融资办法,由政府出种子资金,再提供担保,然后面向资本市场发行可流转的长期债券。如此,不仅能减少基础设施项目对银行系统信贷资源的占用,解决“打酱油排队长”的问题,而且能够使长期基础设施建设

的融资独立于各级政府,由第三方客观评估基础设施投资项目,提高投资效率。

再就是适当扩大地方债规模,让有条件的地方政府直接面向债券市场募集长期建设资金,降低地方政府的融资成本,倒逼地方财政对资本市场公开透明,提高地方财政以及长期建设项目的投资效率。

加快金融改革,打掉融资难、融资贵这个拦路虎,中国经济转型升级必将随之加快。

李说:要避免领导“大干快上”“一走了之”

人物名片:全国政协常委、民建中央副主席、中国通用技术集团总经理

李说认为产能过剩是当前经济运行中的突出问题。解决这一问题,是转方式、调结构的工作重点和重大举措。

李说建议,建立科学考核的综合评价体系,为避免出现领导干部在任期内“大干快上”、任期结束后“一走了之”的情况,要对项目进行终身责任追究。设置能效、环境等指标,让地方政府真正摆脱“唯GDP论

英雄”,促使落后产能加速退出。

“化解产能过剩,不搞‘一刀切’。对于过剩产业的贷款需求,既不能不问情况一律关闭信贷闸门,也要避免助推新的产能过剩。对于单位能耗高、环境污染重、产品质量低的落后产能,要坚决淘汰,并且严格遏制增量;对于由于短期市场环境不好或结构性调整出现的阶段性产能过剩,通过市场调节和适时调控,推动结构转型。”

李河君:移动能源和传统能源就像手机和座机

人物名片:全国政协委员、全国工商联副主席、全联新能源商会会长

李河君认为,我国面临全球性经济增长乏力的困境,面临扩大内需、转方式调结构的巨大压力,面临节能减排、改善生态环境的严峻挑战。如何破解发展难题,需要国家通过深化改革和创新驱动,培育一批像高铁、水电一样具有全球竞争力的优势产业。移动能源就是这样一个正在全球兴起、中国已经领先一步的优势产业。

李河君认为,移动能源和传统能源的关系,就像移动电话和固定电话一样,就像移动互联网和传统互

联网一样。它包括可移动、可穿戴的太阳能发电,也包括离网的分布式发电。移动能源的核心技术就是薄膜发电技术。

李河君介绍说,太阳能无人机,可以不用一滴油,实现长时间连续飞行;太阳能汽车,可以不用汽油,在太阳下边行驶边充电,摆脱对充电桩的依赖;手机、iPad、背包、帐篷、衣服、特种装备等,都可以利用太阳能随时随地发电。移动能源、薄膜发电让人们的生活更加便利和自由。

秦大河:“PX 剧毒”等传言反映国民科学素质有待提高

人物名片:全国政协委员、中国科协副主席、国家减灾委专家委员会主任、中国科学院院士

秦大河说,近年来,在我国面临PX大量进口的前提下,一些地方在PX项目建设过程中,由于公众坚信“PX 剧毒”和其他原因,连续引起多起大规模群体事件,陷入“一闹就停”的尴尬局面,给国家带来巨大损失。核电站建设、垃圾焚烧发电项目建设等,都面临类似的局面。再比如,2011年日本发生9.0级地震引发核泄漏事故,中国竟然掀起了一场令人咋舌的抢购食盐风波。这些现象背后,反映出的实质问题是我国公民科学素质有待提高。

卫小春:全国400多个城市“缺水”

人物名片:全国政协委员、民进中央副主席

卫小春表示,虽然我国多年平均水资源总量居世界前列,但人均仅为世界平均水平的1/4,美国的1/5,居世界121位,是全球13个人均水资源最贫乏的国家之一。全国600多个城市中有400多个属于“严重缺水”和“缺水”城市。同时,日趋严重的水污染也大大降低了水体使用功能,进一步加剧了水资源短缺的矛盾。放眼全国,工业缺水、农业缺水、城镇缺水,可以说“水危机”已经严重影响到国家可持续发展。

卫小春说,“在国外有很好的节水范例。缺水国家以色列享誉世界的节水农业使其成为世界农产品出口大国;而富水国家、拥有世界淡水储量20%的加拿大,一方面以保护生态为由,禁止大宗淡水出口,另一方面又从节水入手,努力保护本国淡水资源。他们坚信,有朝一日淡水会成为比石油更贵重的商品。”

梅兴保:小微企业融资难导致“影子银行”业务活跃

人物名片:全国政协委员、中国东方资产管理公司原总裁

梅兴保指出,“十八届三中全会以来,新增的民间资本控股的民营银行和非银行金融机构只有160多家。渴望融资的数十万家小微企业和创业民众大多只能面向民间融资,导致过桥贷款、委托贷款、违规理财等‘影子银行’业务活跃,地下钱庄和民间高利贷盛行,非法集资屡禁不绝。”

梅兴保表示,有效缓解实体经济和民众创业的融资难题,必须牢固树立普惠金融的理念,在要求传统金融机构继续做好服务外,要以满腔热情积极引导和大力扶持民营资本办金融。